*Q JIANGSU JIAOYU BAO* 



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com 微博:weibo.com/jsjyb

新闻热线:025-86275704 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

本报讯(记者 江教)12月3日,

省教育厅召开党组理论学习中心组学 习扩大会, 专题学习宣传贯彻党的十 九届四中全会精神。省委宣讲团成员、 省教育厅厅长、省委教育工委书记葛 道凯以"在现代化教育强省建设进程 中学习宣传贯彻十九届四中全会精

神"为题作了报告。厅机关党委书记汪

基本情况及重大意义,坚定中国特色社 会主义制度自信,把握全会审议通过的

《决定》的总体要求、总体目标和重点任

务,落实全会确定的各项目标任务等

角度,对党的十九届四中全会精神进

葛道凯从党的十九届四中全会的

国培主持会议。

■本报记者 孙其华 吕玉婷 通讯员 徐向阳 姚红 康凯

自上世纪90年代起,江苏 苏北经济欠发达地区的连云港 市所有县区全部创建为"省教 育现代化建设先进县(区)",成 为苏北第一个、也是当时苏北

唯一一个基本实现教育现代化

的设区市;2013年,该市又被确

定为江苏省首批"教育现代化

市级示范区"建设单位。如今, 该市教育现代化监测得分已连

这是一部"后发先至"的奋 斗史。习近平总书记曾在 2009 年对连云港提出"在新的世纪 后发先至"的殷切期望,这几个 字深深地烙刻在市委书记项雪

龙的心里-展的主线与决心。而连云港教 育系统正以争当排头兵的姿 态,瞄准全省教育一流方阵,在 教育现代化的大潮中破浪笃

# 重教为先、兴教为责

2000年,连云港市政府批转 该市教育局制订的《连云港市乡 镇教育基本实现现代化实施方 案》,在新世纪的起点上,连云港 迈出了教育现代化的第一步。

"整体规划、分步实施

区域推进、滚动发展"的全省策

略,连云港的教育现代化起步

并不早。较之位列教育改革发

展第一方阵的苏南地区, 地处

紧接着,一大波创新改革"大 动作"在该市教育系统接踵而 至:中小学教师全员聘任制工作 全面实施;中小学全面推进素质 教育督导评估办法和细则出台; 在该市部分省示范初中和市实 验小学, 民办公助改制工作开始 试点……

"十五"期间,连云港农村义 务教育全面实行"以县为主"的管 理体制,实现了从"农民群众办 学"为主向政府办学为主、从乡镇 政府管理为主向县级政府管理为 主的转变。基础教育运行质态的 进一步提升,助推义务教育迈入 均衡发展轨道。与此同时,职业教 育、高等教育等领域均通过资源 整合,实现跨越式发展。

2007年,我省开启以县域为 单位的教育现代化创建工程,该 市教育现代化的脚步进一步加 快。连云港市委、市政府相继出台 《关于加快教育改革发展,推进教 育现代化的决定》《推进全市县 (区)教育现代化工作的意见》等 重要文件,明确提出"要在苏北率 先实现基本教育现代化"的目标。 然而,对照江苏省县(市、区)教育 现代化建设主要指标,连云港要

想实现苏北领先困难并不少,教 育投入不足、硬件配置不全、软件 应用不够、环境建设不美、师资队 伍欠强、事业发展不均……这一 系列问题成为创建工作面前的一 只只"拦路虎"。

怎么办? 唯有在逆境中闯出 一条出路——举全市之力推进教 育现代化建设, 切实做到教育工 作在经济社会发展中优先谋划, 教育投入在公共服务中优先保 证,教育需求在社会资源配置中 优先考虑。

从2010年起,连云港市委、 市政府将区域教育现代化建设工 作列入全市经济社会发展目标考 核内容;各县(区)均成立由政府 主要负责人任组长,各乡镇、街 道、部门主要负责人为成员的教 育现代化创建工作领导小组,将 任务层层分解,落实到位,并与每 个乡镇、街道和有关单位签订了 责任状。

该市教育局担当起实施教育 现代化工程的主力军,成立了 "教育现代化建设专业指导办公 室",从全市各县(区)教育实际 出发,制订了用2至3年时间从 城区率先突破、县域分批实施的 创建思路。

赣榆是该市县域教育现代化 创建的排头兵。在深入调研论证 的基础上,该县(2014年撤县建 区)教育局提出"中心学校规模

型、村级学校精品型"建设思路, 科学谋划区域中小学布局调整, 逐镇细化调整方案,加大对农村 学校的政策倾斜力度, 实现城乡 教育经费的相对均衡。

"十一五"期间,赣榆共改建 学校60所,扩建校舍18万平方 米,一大批高水准的标准化学校 拔地而起,农村学校的面貌焕然 一新。该县于2011年在连云港率 先实现教育现代化,2013年又被 确认为省首批"教育现代化县级 示范区"。在2017年全省教育现 代化数据监测中, 赣榆综合得分 92.78分,位居全市首位。

据不完全统计, 在区域教育 现代化创建过程中, 连云港召开 各级各类创建工作推进会达 130 余场次,累计投入资金超过50亿 元, 党委以重教为先、政府以兴 教为责、社会以支教为荣、教师以 从教为乐的社会风气在全市逐步 形成。

如今,已经成为江苏省"教育 现代化市级示范区"的连云港,并 没有放松对教育现代化建设的要 求,继续不断蓄力,持续发力。2018 年,该市一般公共预算教育支出 92.68 亿元,同比增长 10.12%;509 所义务教育学校达省标, 占比达 80.41%,列全省第五;中小学改薄 工程投入 42.44 亿元,改造中小学 校舍 200.5 万平方米,全市所有村 小和教学点均达到改薄要求……

"我们要以更大力度、更强举 措、更实作风,深化教育强市建设, 加快教育现代化步伐,奋力开创新 时代连云港教育事业发展新局 面。"在今年6月召开的全市教育 大会上,项雪龙强调,连云港要始 终坚持教育优先发展战略,按照 "一流的办学理念、一流的师资队 伍、一流的教育设施、一流的教育 质量"目标要求,进一步振奋精神、 抬高标杆、拼搏奋进,奋力实现教 育事业"高质发展、后发先至"。

在最新的全省教育现代化数 据监测中,连云港市综合得分 87.17分,位居苏北第一。该市教 育局局长陈中告诉记者:"围绕市 委'高质发展、后发先至'的工作 主线, 我们制订了'攻坚克难率 先、善作善成争先,高质量实现教 育现代化、高品质发展适合的教 育'的'双先双高'教育事业三年 行动计划,配套出台了11个专项 三年行动计划,确定了10大行动 35 项重点工作。"对于未来,陈中 信心满满:"走进新时代,面对新 挑战, 我市教育系统将扬帆起航 再出发,谱写港城教育新华章,以 提高教育教学质量为主线,以加 大教育投入、加强师资队伍建设 为支撑,以强化学校精细化管理、 强化教学科研、强化优质均衡发 展为抓手,补短板、强弱项、提质 量、促均衡、优服务、保安全,努力 办好人民满意的教育。"

# 行深入系统、全面准确的解读,并结合 江苏省建设现代化教育强省的探索实 践,对教育系统学习贯彻党的十九届 四中全会精神进行了阐述,提出了教 育发展的工作理念和落实举措。 葛道凯强调,构建服务全民终身 学习的教育体系,需要科学理解江苏

教育现代化"五个更加注重"的新内 涵,即更加注重普及科学的教育理念, 更加注重丰富办学资源, 更加注重构 建发展性政策体系, 更加注重提供贴 心的教育服务, 更加注重引领社会精 神文化风尚。需要处理好"变与不变" 之间的关系,在教育发展理念上要实 现"五个转变",即发展重点由注重规 模扩张向更加注重结构优化转变,发 展方式由注重刚性保障向更加注重弹 性供给转变,发展要求由注重达标考 核向更加注重特色品牌转变,发展取 向由注重学校建设向更加注重师生成 长转变,发展评价由注重水平高低向 更加注重人民满意转变;坚守"七个不 变",即坚持为党育人、为国育才的导 向不变,坚持促进公平、提高质量的任 务不变,坚持育人为本、德育为先的追 求不变,坚持守好办学治校底线的要 求不变,坚持正常教育教学的秩序规 范不变, 保持教师队伍积极向上的势 头不变,坚持教育与实践相结合的路 径不变。要始终遵循教育发展、人才成 长和经济社会发展的基本规律,把握 好变与不变的辩证统一, 更好地做到 为党育人、为国育才。

在宁厅领导、机关(含参公管理单 位)全体公务员、直属事业单位相关负 责人参加了会议。

# 学习官 传贯彻党 庙

省教育厅召开党组理论学习中心组学习扩大会

# 深入学习宣传贯彻 党的十九届四中全会精神

# 江苏发布全国首份省级就业质量蓝皮书

本报讯(记者 任素梅) 江苏省人社厅和南京大学日 前联合发布《江苏省就业质 量蓝皮书》,这是全国首份省 级就业质量蓝皮书。《蓝皮 书》显示,江苏就业形势总体 稳定,连续4年总规模稳定

在 4700 万人左右。 就业是最大的民生,也 是经济社会发展的优先目 标。江苏作为东部沿海发达 省份,肩负着"两个率先"的 光荣使命,承担着为全国探 路的重大责任。2018年4月, 省人社厅与南京大学共同设 立了全国首家就业质量研究 中心, 在对江苏就业状况和 就业质量进行持续性监测的 同时,加强就业工作的相关 理论研究。研究中心通过近 一年的时间,对全省和13个 设区市就业质量进行评估, 在此基础上形成了《江苏省 就业质量蓝皮书》。

《蓝皮书》在总结国内外 经验做法的基础上,开发了

让孩子订家规

由就业机会、充分就业、就业 结构、人力资本、薪酬水平、 劳动安全等 10 个维度 85 项 具体指标构成的就业质量监 测指标体系。从就业状况监 测的情况来看, 江苏就业形 势总体稳定,城镇新增就业 呈现逐步增长的态势,登记 失业率连续 4 年在 3%以内 保持低位稳定, 重点人群就 业情况保持良好。

从调查结果看, 江苏劳 动者总体就业满意度得分为 84.45 分(满分为 100 分),总 体就业满意度较高。

《蓝皮书》指出,在经济 结构转型升级、国际经济形 势复杂多变的背景下,就业 结构性矛盾依然存在, 就业 形势面临新挑战。

记者在发布会上获悉, 近年来江苏省各级政府在人 才培养和人才引进方面均作 出重要战略部署,全省及各 地人力资本状况有望得到进 一步改善。

过有品质的"语文生活"

>> 2 >> 4

# 智慧教育"+"出质效

"同学们,你们心中的'父爱之 舟'是什么样子的?接下来让我们 动手写一写吧……"11月19日上 午,连云港师专一附小语文教师刘 慧正在五(3)班教室里上《父爱之 舟》一课。通过讲台一侧的电子荧 屏,来自赣榆区黑林镇大树小学五 (1) 班的 42 个孩子也同样加入到 实时的课堂互动中。

一根网线联通了城乡课堂,这 在过去是从未想象过的。"这种城 乡结对互动课堂教学模式可以让 优质课程打破时空限制。"刘慧告 诉记者,"它不仅实现了教学资源 的共享,提高了课堂效率,也为城 乡义务教育优质均衡发展提供了 新的解决方案。"

跨时空教学的实现,得益于教 育信息化的发展。"以信息化带动 现代化",是连云港推进教育现代 化过程中的一大重要战略。该市 把教育信息化纳入全市信息化建 设和发展的整体规划之中,其建设 水平在全省都居于前列。"十二五"

期间,该市围绕教育信息化"三通 两平台"建设共投入19.5亿元,建 成连云港市教育信息化大数据中 心,全面提升学校信息化基础设施

目前,连云港全市国家教育信 息化达标率达87%,所有学校全 部实现百兆光纤进校园,60%的学 校达到千兆光纤进校园标准,教室 交互式多媒体比例达到91%,拥 有手持数字化终端的学校达到 95%;全市平均每9.1名学生拥有 1台计算机,平均每名教师拥有 1.1 台计算机,65%的学校实现校 园无线网络全覆盖。

从2010年起,该市教育局开 展了教师信息技术和学科融合能 力提升工程,通过面授加网上学习 的方式对教师进行全员培训,教育 信息化的基础设施和教师的信息 技术应用能力已经达到智慧教育 的要求。

进入新时代,"互联网+"打破 了教育的时空界限。在连云港,各

中小学不再满足于"四机一幕"的 教学环境,交互式电子白板逐渐成 为"标配",慕课、翻转课堂、微课等 现代化的教学方式成了师生们追 捧的"香饽饽"。2017年11月,一 个富有连云港特色的智慧教育云 服务平台——"云海在线"诞生了, 标志着该市稳步迈入"互联网+智

慧教育"时代。 "这是全省首家智慧教育云 服务平台,依托它,'人人皆学、处 处能学、时时可学'成为了可能。" 连云港市教育局教育管理信息中 心主任董江告诉记者,"云海在 线"打造了"微课中心""名师在 线""在线作业""家校互动""人人 通"和"在线阅读"六大板块,服务 全市中小学和家庭, 教师可以通 过使用全市名师、学科带头人制 作的优质教学资源来提升课堂教 学质量,还可以把名校、名师的数 字化教学资源"搬进"农村中小学 教室。

(下转第2版)















江苏省教育厅主管 江苏教育报刊总社主办 《江苏教育报》编辑部出版 社长:孙其华 总编辑:曹连观 副社长:何刚 主编:梅香 副主编:王丽 蔡丽洁 李大林 潘玉娇 一版责任编辑:童凌翔